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Eksamenstid: 5 timer

Merk: Nynorsk tekst EXAMEN ARTIUM 1977 A K.j
pA den andre sidal KIEMI AR Kj 31

Naturfaglinjen og 3. klasse ny struktur
‘ Bokmalsiekst

M stir for mol/dms, Atommasser/atomvekter som
det blir bruk for, atir oppfert stter oppgave IV.

I

Nér kalsium reagerer med vann, blir det dannet kalsiumhydroksyd Ca({OH )2 og hydrogen.
Skriv reakejonslikningen og regn ut hvor mange gram kalsium som trengs for & lage 3,0 dm3
0,0060M Ca(OH )2.

50,0 cm3 0,0050M Ca(OH )2 skal ngytraliseres med 0,0060M HCLl. Forklar hvorledes du
vil utfore ngytralisasjonen i praksis, og regn ut hvor mye saltsyre som gir med.

Kalslumforbindelser blir mye brukt i det praktiske liv. Skriv navn pi og formler for de

‘viktigate av dem, og fortell kort hva de blir brukt til.

En del fast kalslumoksalat 030204 blir lpst i svovelsyre. Oksalationene blir titrert mot

0,020M kaliumpermanganatlgsning, og det gr med 18,5 cm3 av denne lganingen. I denne

redoksreaksjonen er delreaksjonene:

2_ -
0204 ——— 2CO2 +28

MnO,” + 5e — wn® *

Skriv den balanzerte redokslikningen og regn ut hvor mange gram CaCzO4 gom blir lgset opp.
Hvorfor er det ikke ngdvendig 4 sette til en indikator ved denne titreringen?

17
Hva er forskjellen pi en sterk syre og en gvalk syre? Regn ut pH i 0,40M saltsyre og10,40M
eddiksyre, Ka for eddiksyre er 2,0- 10~ °M.
Forklar hvorfor NH4+ og NP}3 er et (korresponderende ) syre-base par. Finn Kb(NH3) nir
I{a(NH;} = 5,6-10 0,
Regnut pfien 0,20M NH4CE—1®sning. Tii 0,50 de av denne lgeningen blir det satt til 0,50 d.m3
0,20 M NH3—1¢sning. Finn pH 1 blandingen. Hva kaller vi en alik blanding? Gjer greie for
hvorledes pH-verdien i blandingen forandrer seg dersom vi setter tit 1) saltsyre og 2) natroniut.

HI

Vi har lgst et salt i vann. Forklar hva vi mener med ioneproduktet til saltet, og hva som er for-
skjellen pd ioneprodukt op Ipselighetsprodukt.

20 om® 0, 0020 M BaCl, -Ipsning blir biandet med 30 cm® 0,0010M Na S0, -Igsning. Vis at vi

: -10.,.2
fAr felling av BaSO4. I(Bp(BaSO4} =1,5-10 M=,

Nar HZS—gass blir 1gst 1 vann, innstiller det seg fplgende likevekt:

2- 20,2

H,8 + 20,0 — 2H, 0" + 8 M

2 2 3
Ned i en lgsning hvor I:Cu2 'F] =0,10M, [Fe2 +} = 0,10M og [}130+] = (,10M blir det ledet
HZS til [st] = 0,10M. Undersgk om det blir dannet bunnfall av Cu§ og av FeSf.

17M2

Ka(HZS) =1,0-10

_ L4~ 36 2 ; _ .
I{Bp(CuS) =1,0-10 M Ksp(FeS) =1,0-10
v

Hvilken atomgruppe er karakteristisk for en karhokaylsyre? Hva mener vi med at en karhoksayl -
syre er mettet, og at den er umettet? Gi ett eksempel med navn og strukturformel pé hver type.
Gjor det samme for en hydroksysyre, en aminoayre og en syre aom innsholder flere karboksyl-

grupper.
Forklar dannelsen av et dipeptid og et polypeptid, op gier deretter grele for hvordan proteinene
ar oppbygd.

Atommanger (u)/atomvekter: Ca: 40,0
O 16,90
C: 12,0

Gi opp i margen pi ferste side av eksamenspaplret

[ 3321 3361 den Lareboka og de uigavene som du legger opp.




Merk: Bokmalstekst EXAMEN ARTIUM 1977 A Kj

pé den andre sidat KIEMI AR Kj 31
Naturfaglinia og 3. klasse ny struktur
Exsamenstid: § timar Nyﬁorsk fokst

M stdr for mol/dm3. Atommasgsar/atomvekter som
det blir bruk for, stir oppiorte stter oppgive IV.

i

a) Nir kalaium reagerer med vain, blir det danna kalsiumhydroksyd Ca(OH) og hydrogen.

- Skriv reaksjonslikninga og rekn ut kor mange gram kalsium som trengst for 4 lage 3,0 dm
0,0050M Ca(OH )2

b} 50,0 em3 0,0050M Ca(OH )2 skal ngyiraliserast med 0,0060M HCl. Forklar korlels du vil
utfpre ngytralisasjonen i praksis, og reln ut kor mye saltsyre som gér med.

c)  Kalatumbindingar blir mye nytta i det praktieke llv. Skriv namn pd og formlar for dei
viktigaste av dei, og fortel kort kva del blir nytta til.

d) Ein del fast kalsiumokaalat CaC O blir lgyst 1 svovelsyre. Oksalationane blir titrerte mot
0,020M kahumpermanganatlt,'bysmg, og det gir med 18,5 cm av denne lgysinga. I denne
by edoksresksjonen er delreakajonane:

2 . -
CZO4 —_— 2 CO2 + 2e

M0, + 5o —y MnZ t

Skriv den balanserte redokalikninga og rekn ut kor mange gram 030204 som blir lpyst opp.
Kvifor er det ikkje npdvendig & setje til ein indikator ved denne titreringa?
11

a) Kva er skilnaden pd el sterk syre og ei svak syre? Rekn ut pH 1 0,40M salieyre og 1 6,40M
eddikeyre. K_ for eddiksyre er 2,0- 107 5M.

h) Forktar l{vxtor NH4 op NH, er eit (korresponderande) syre-base par. Finn Kb(NHa) nér
Ka(NH4 } = 5,6 107 10M.

¢} ReknutpHiet 0,20M NH4 Cl-lpysing, 'Til 0,50 drn3 av denne lgysinga blir det sett til 0,50 dm3

3

0,20M NH3 -lpysing. Finn pH i blandinga. Xva kallav vi el alik blanding? Gjer greie for kor-
leia pil-verdien i blandinga forandrar seg dersom vl get til 1} asaltsyre og 2) natronlut.

111

a) Vi har lgyet eit salt i vatn, Forklar kva vi meiner med ioneprodulitet til saltet, og kva som er
skilnaden pd ioneprodukt og meftingsprodukt (lgysingsevneprodukt ).

By 20 cm 0,0020M BacCl ~1¢vsing blir blanda med 30 cma 0,0010M Na2804—1¢ysing. Vis at vi

fir feiling av Baqo4. Ksp(BaSO4) = 1,510 1OMZ
¢) Nér HZS—gass blir lpyst i vatn, innstiller det seg felgiande jamvekt:
. ey + 2 - _ Lan” 20,2
.H28 + 21{20 g 2H30 + 8 Ka(HZS) =1,0-10 M

Ned i ef lgysing der [Cu” '] = 0,10M, [Fe” ] = 0,10M og [H0"] = 0,10M blir det leidd
HZS il [HZS} = {},106 M. Undersek om det blir danna boinfall av Cu8 og av FeS.

4p(CUS) = 1,0-10° - 352 Kyp(FeS) = 1,0-10° 172

W

a) Kva for atomgruppe er karakteristisk for ei karboksylayre? Kva meiner vi med at el karboksyl-
syre er matta, og at ho er umetta? (i ettt ekaempel med namn og strukturformel pé kvar type.
Gjer det mame for ei hydrokaysyre, ol aminosyre og ei syre som inneheld fleire karbokeyl-
grupper. :

b) Torklar danninga av eit dipeptid og eit polypeptid, og gjer devetter grele for korleis proteina
er oppbygde.

Atommassar (u)atomvekter: Ca: 40,0
O 16,0
Ci 12,0

Gi opp i margen ph forste side av eksamenspapiret
3321 3361 den tiereboka og del utgivene som du legg opp.




